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Kleine Anfrage der Abgeordneten Andreas Hartenfels und Ulrich Steinbach (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) und



Antwort des Ministeriums für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten Aufwand bei der Ausweisung von Prozessschutzflächen Die Kleine Anfrage 1698 vom 25. Juni 2013 hat folgenden Wortlaut: Bei der Umsetzung der Ziele der Nationalen Strategie zur biologischen Vielfalt, welche am 7. November 2007 vom Bundeskabinett beschlossen wurde, spielt die Ausweisung von Prozessschutzflächen im Bereich des Staatswaldes eine große Rolle. Ziel ist eine Bereitstellung von 10 % des Staatsforstes als Prozessschutzfläche. Die Bundesländer sind gefordert, diese Zielmarke zu erreichen. Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 1. Wie hoch ist derzeit der Anteil an ausgewiesener Prozessschutzfläche im Staatswald von Rheinland-Pfalz? 2. Welche Kosten verfolgt die Landesregierung, um den Anteil an Prozessschutzflächen kurz- und mittelfristig zu erhöhen? 3. Welche Rolle kann der geplante Nationalpark für einen „Prozessschutz auf größerer zusammenhängender Fläche“ spielen? 4. Welche Konsequenzen hätte dies für eine betroffene Region, wenn großräumig Prozessschutzflächen ausgewiesen würden, ohne einen Nationalpark auszuweisen? 5. Vor dem Hintergrund der Zielerreichung von 10 % Prozessschutzfläche im Staatswald und dem politischen Anspruch, den Aufwand möglichst gering zu halten – ist hierbei der Weg einer Ausweisung vieler kleiner Gebiete oder weniger großer Gebiete zielführender? 6. Welche Rolle spielt die Ausweisung eines Nationalparks für die Biodiversitätsstrategie der Landesregierung? Das Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 18. Juli 2013 wie folgt beantwortet: Zu Frage 1: Der Anteil der ausgewiesenen Prozessschutzfläche im Staatswald beträgt zurzeit 7 142 ha und damit 3,5 %. Hierbei handelt es sich um folgende Flächen: – Naturwaldreservate, Kernzonen im Biosphärenreservat Pfälzerwald, die Naturwaldfläche im Naturschutzgroßprojekt „Bienwald“. – Naturschutzgebiete ohne geplante Holznutzung. – Weichholzaue im Bereich des Forstamtes Pfälzer Rheinauen. Die Ausweisung erfolgte über Rechtnormen, behördenverbindliche Vereinbarungen oder Eigenbindung im Staatswald im Zuge der Planung. Hinzu kommen weiterhin sogenannte Waldrefugien, die im Rahmen des im Jahr 2011 eingeführten Biotopbaum-, Altbaum- und Totholzkonzeptes ausgewiesen werden. Die Auswahl und Zusammenstellung dieser Flächen läuft derzeit. Der aktuelle Stand liegt bei 2 334 Hektar. Hierüber erhöht sich der prozentuale Anteil der Prozessschutzflächen auf 4,6 % (Bezug: Fläche Staatswald nach Bundeswaldinventur 2). Einzelne ausgewiesene Biotopbäume und Biotopbaumgruppen sind in dieser Zusammenstellung nicht enthalten. Bei ihnen handelt es sich um integrale Bestandteile des Wirtschaftswaldes. Weitere Teilflächen liegen in Steillagen, die aufgrund der Geländesituation de facto nicht bewirtschaftet werden.
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Zu Frage 2: Die Landesregierung beabsichtigt, mit einem umfassenden Wildniskonzept die Rahmenbedingungen für die Erhöhung des Anteils ungenutzter Flächen innerhalb und außerhalb des Waldes zu schaffen. Mit der Ausweisung eines Nationalparks wird man dabei dem Ziel, bis zum Jahr 2020 10 % der Fläche des Staatswaldes der natürlichen Entwicklung zu überlassen, sehr schnell wesentlich näher kommen. Je nach Fortschritt des Übergangs in den Prozessschutz und endgültigem Gebietszuschnitt werden hierüber weitere 3 bis 4 % Wildnisfläche entstehen. Zu Frage 3: Ein Nationalpark erfüllt die naturschutzfachliche Anforderung, Prozessschutz auch auf großer und weitgehend ungestörter Fläche zu erreichen, in hervorragender Art und Weise. Das bislang im Land bestehende größte zusammenhängende Wildnisgebiet hat eine Fläche von ca. 2 300 Hektar. Mit einer Gesamtfläche auf rheinland-pfälzischer Seite von rund 9 200 Hektar und 75 % Prozessschutz nach spätestens 30 Jahren erreicht der Nationalpark somit eine im Land noch nicht erreichte naturschutzfachliche Größenordnung. Große Schutzgebiete ermöglichen durch ihre Naturraumausstattung ein Höchstmaß an natürlicher Dynamik im selben Gebiet und sind besonderer Rückzugsraum für störungssensible Arten mit großen Raumansprüchen. Zu Frage 4: Die Ausweisung von Prozessschutzflächen im Staatswald muss nicht zwangsläufig über ein Schutzgebiet erfolgen. Auch im Rahmen der nach § 7 LWaldG periodisch zu erstellenden Forstbetriebsplanung (Forsteinrichtung) kann die Nutzungsintensität – bis hin zum Prozessschutz – gesteuert werden. Solche Flächen erfüllen auch die naturschutzfachlichen Ziele der Biodiversität. Diese Planung erfolgt betriebsintern. Die Auswirkungen bezüglich der Holznutzung und des Betreuungsaufwandes sind vergleichbar mit dem Nationalpark. Beteiligungsprozesse im Vorfeld der Ausweisung und Mitwirkungsmöglichkeiten bei der weiteren Gestaltung sind hingegen nicht gegeben. Eine unmittelbare Verbindung zu Aspekten der Regionalentwicklung wie beispielsweise der Einbindung in die Konzeption touristischer Angebote sowie der Anforderungen aus der Region besteht nicht. Zu Frage 5: Die Bestimmung von Zahl und Größe der in Rede stehenden Gebiete kann nicht beliebig vorgenommen werden. Notwendig ist die Realisierung weniger großräumiger Schutzgebiete parallel zur Einrichtung zahlreicher kleinflächiger Gebiete. Diese Notwendigkeit wird im Rahmen des Wildniskonzepts besonders erläutert werden. Die mit der Einrichtung eines Nationalparks verbundenen erhöhten Anforderungen dienen der Erfüllung der zu Frage 4 erläuterten weiteren Zielsetzungen. Allgemein gilt, dass die Ausweisung vieler kleiner Schutzgebiete in der Regel den Verwaltungsaufwand erhöht. Als Beispiel sei die Ausweisung der Naturwaldreservate nach § 19 Landeswaldgesetz genannt. Diese werden durch Rechtsverordnung der oberen Forstbehörde im Benehmen mit der oberen Naturschutzbehörde im üblichen Verwaltungsverfahren mit Anhörung der Träger öffentlicher Belange, Offenlegung, möglicher Widerspruchsbearbeitung und Veröffentlichung ausgewiesen. Diese Regelung des Landeswaldgesetzes ist im Jahr 2001 in Kraft getreten. Die Naturwaldreservate bestanden in der Mehrzahl schon zuvor als Versuchsflächen zu Forschungszwecken. Im Land gibt es ausschließlich im Staatswald 54 Naturwaldreservate mit einer Gesamtfläche von 2 030 Hektar. Für 41 Gebiete sind die Verfahren mittlerweile abgeschlossen, in zehn Fällen liegen die Gebiete in Kernzonen des Biosphärenreservates, in zwei Fällen sind die Verfahren angestoßen und in einem Fall ist das Verfahren noch offen. Der Gesamtzeitraum für den Erlass der Rechtsverordnungen erstreckt sich somit inzwischen im Rahmen der bestehenden Bearbeitungskapazitäten über einen Zeitraum von über zwölf Jahren. Zu Frage 6: Das Ziel der Ausweisung eines Nationalparks in Rheinland-Pfalz ist ein wichtiger Bestandteil der Biodiversitätsstrategie des Landes, die derzeit in Vorbereitung ist. Die Einrichtung eines Nationalparks setzt die Zielsetzungen der „Nationalen Biodiversitätsstrategie“ um und leistet zum Beispiel einen bedeutenden Beitrag zur Einrichtung von Wildnisräumen. Diese „Wildnisareale“ ermöglichen die freie Entfaltung natürlicher Abläufe – also Prozessschutz – auf größerer Fläche und liefern somit wertvolle Beiträge zur Biodiversität. Ulrike Höfken Staatsministerin



























Empfehlen Sie Dokumente






[image: alt]





Kleine Anfrage Antwort - Landtag SH 

06.04.2016 - Plön. 4. Kronprinzenkoog. Dithmarschen. 2. Ausnahme zugelassen. Kronprinzenkoog. Dithmarschen. 2. Ausnahme zugelassen.
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kleine anfrage antwort - Landtag Mecklenburg Vorpommern - Aktuelle ... 

24.04.2014 - GmbH. 18233 Neubukow LRO Altanlage Schweinemast- anlage. 5.184 ... 39 Agrar GmbH Minzow 17209 Minzow ...... 19294 Karenz.










 


[image: alt]





kleine anfrage antwort - Landtag Mecklenburg Vorpommern - Aktuelle ... 

24.04.2014 - 97 Joachim MÃ¼ller. 17192 Klein Plasten MSE ..... 19374 Friedrichs- ruhe Dorf. LUP Altanlage .... 138 Friedrich RÃ¼ÃŸe GbR. Gut Neu Sapshagen.
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Kleine Anfrage - Landtag NRW 

16. Wahlperiode. Drucksache 16/2718. 24.04.2013. Datum des Originals: 24.04.2013/Ausgegeben: 24.04.2013. Die VerÃ¶ffentlichungen des Landtags ...
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Kleine Anfrage - Landtag NRW 

24.04.2013 - der Abgeordneten Kai Abruszat, Ulrich Alda, Ralph Bombis, Dietmar ... muth, Henning HÃ¶ne, Marc LÃ¼rbke, Thomas NÃ¼ckel, Dr. Robert Orth, ...
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Kleine Anfrage - Hessischer Landtag 

12.06.2017 - der Abg. Faulhaber (DIE LINKE) vom 28.03.2017 ... Wie alt waren die seit Dezember 2016 aus Hessen abgeschobenen Personen zum ...
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Schriftliche Anfrage Antwort - Bayerischer Landtag 

27.10.2010 - Tag ist die Ausgabe von frischem Obst an Gefangene in bayerischen Justizvollzugsanstalten nur in sehr beschrÃ¤nk tem Umfang, allenfalls ein ...
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Kleine Anfrage 503 - Landtag NRW 

06.11.2017 - Laut CDU/FDP-Koalitionsvertrag braucht Nordrhein-Westfalen angeblich „einen Neustart in der Sicherheitspolitik“. Ziel sei es unter anderem, mehr Polizei „auf die Straße“ zu bringen. Explizit zur örtlichen Polizeiarbeit heißt es dort: „Um
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Kleine Anfrage 451 - Landtag NRW 

19.10.2017 - Kita-GebÃ¼hren und weitere finanzielle Belastungen in den Jugendamtsbezirken im Kreis. Minden-LÃ¼bbecke. Durch die Abschaffung der ...
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Landtag von Baden-WÃ¼rttemberg Kleine Anfrage Antwort 

18.07.2016 - differenziert nach dem Rettungsdienstbereich Rhein-Neckar (Mannheim und ... Kleine Anfrage des Abg. Dr. Boris Weirauch SPD und. Antwort.
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Kleine Anfrage 3 - Landtag NRW - Land NRW 

06.06.2017 - 5. Plant die Landesregierung MaÃŸnahmen, um bei den kommenden Kommunal- und Land- ... Juli 1986 (2 BvE 5/83) verwendet werden?
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

des Abgeordneten Dr. Alexander Wolf (AfD) vom 01.06.17 und Antwort des Senats. Betr.: VerdrÃ¤ngung von Altmietern durch Anmietung von Wohnraum fÃ¼r Aus-.
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

20.05.2015 - zei SA-SSâ€œ und â€žWir wollen keine Bullenschweineâ€œ sind bereits von der Bun- desprÃ¼fstelle ... â€žPolizei SA/SSâ€œ auf dem â€žSoundtrack zum Untergangâ€œ-Sampler werden zen- .... Bitte aufschlÃ¼sseln fÃ¼r die Jahre 2011 bis 2015. a.
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

20.05.2015 - Der Veranstalter des HAMBURGER HAFENGEBURTSTAGES ist die BehÃ¶r- de fÃ¼r Wirtschaft, Verkehr und Innovation (BWVI) der Stadt ...
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

12.01.2010 - Hammer Hof 001 bis 040. Timmerloh 002 bis 004. HÃ¶genstraÃŸe 090 bis 114. Timmerloh 005 bis 015. Kanzlershof 004 bis 020. Timmerloh 006 ...
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

08.09.2016 - rungs- und BaumaÃŸnahmen bei SportstÃ¤tten fallen unter die LÃ¤rm- schutzverordnung? Es gibt keine bundeseinheitlichen bindenden Regelungen zur Frage, bei welchen Ver- Ã¤nderungen einer Sportanlage â€“ die aufgrund ihrer Errichtung vor d
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

18.07.2017 - wachung von Polizei- und FeuerwehreinsÃ¤tzen beschafft. ... wie hÃ¤ufig (bitte differenzieren nach Informationsgewinnung, Gefahren- .... Es wurden keine Drohnen durch die Polizei Hamburg vorgehalten oder eingesetzt. 15.
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

12.01.2010 - des Abgeordneten Dr. Joachim Bischoff (DIE LINKE) vom 06.01.10 und Antwort des Senats .... Robert-Koch-Stieg 008 bis 008. Lichtenauerweg ...
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats 

11.02.2016 - Hinblick auf etwaige Unterlassungsdelikte. Die Taten werden dann im Rahmen der gesetzlichen MÃ¶glichkeiten durch die StrafverfolgungsbehÃ¶rden geahndet. Praktisch fÃ¼hrt dies jedoch zu Problemen, wenn die fÃ¼r die Inhalte verantwortliche
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Kleine Anfrage 

Deutscher Bundestag. Drucksache 17/8745. 17. Wahlperiode. 27. 02. 2012. Kleine Anfrage ... Rechtsextremisten betreute, vom Bundesinnenministerium verboten. Wir fragen die Bundesregierung: 1. Teilt die ... oder Sicherstellungen von NS-Symbolen,. NS-De
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Schriftliche Anfrage - Bayerischer Landtag 

11.08.2016 - 1. a) Wie viele Beutegreifer, insbesondere BÃ¤r, Wolf, Luchs,. Wildkatze und Otter, die nach Bundesnaturschutz- gesetz streng geschÃ¼tzt und im ...
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Schriftliche Anfrage - Bayerischer Landtag 

17.02.2017 - 4 BayKSG), dem Technischen Hilfswerk (vgl. Art. 8 Abs. 3. BayKSG) und einigen kleineren Einsatzorganisationen. Im. Zusammenhang mit den ...
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antwort - Landtag des Saarlandes 

05.02.2015 - Alkohol- und Drogentote im Saarland. Wie viele Menschen starben in den saarlÃ¤ndi- schen Landkreisen und dem Regionalverband.
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Schriftliche Kleine Anfrage und Antwort des Senats - Linksfraktion ... 

19.07.2016 - Juli 2016 wurde in St. Pauli ein Polizeieinsatz im Rahmen der intensivierten BekÃ¤mpfung des. Drogenhandels in ... Die MP 5 kompakt wurde im Verlauf des Einsatzes auf keine Person ge- richtet. d. ... Bitte die entsprechen-.
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